

Niederschrift

über den öffentlichen Teil der Sitzung
des Sozial- und Kulturausschusses (Gemeinde Osterrönfeld)
am Montag, 20. November 2023,
im Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes, Schulstr. 36, 24783 Osterrönfeld

Beginn: 19:00 Uhr

Ende: 20:01 Uhr

Gesetzliche Mitgliederzahl: 7

davon anwesend: 7

Anwesend sind:

a) stimmberechtigt:

Ausschussvorsitzender

Johannes Thomsen

stellv. Ausschussvorsitzende

Antje Stick-Schormann

Ausschussmitglied

Gisela Buse

Arne Steltner

Birte Lorenzen

Karl-Heinz Blazej

stellv. Ausschussmitglied

Ingeborg Schmidt-Weinand

für Cornelia Strufe

b) nicht stimmberechtigt:

stellv. Ausschussmitglied

Dörthe Hoppe

Britta Röschmann

Gemeindevertreter/in

Dr. Fabian Stein

Jens-Peter Guhl

Katriina Sandberg-Hauck

Dennis Imbrock

Melanie Volquardts

Gast/Gäste

Jugendbeauftragter Manfred Ahrens

Anna-Luise Pantel

Angelika Pascheberg

Mitglieder der Verwaltung

Protokollführung

Birgit Brückner

c) entschuldigt:

Ausschussmitglied

Cornelia Strufe

TAGESORDNUNG :

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH
3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 12.09.2023
4. Einwohnerfragestunde
5. Nachbesprechung des Laternenumzuges am 29.10.2023
6. Vorbesprechung Weihnachtsmarkt am 03.12.2023
7. Nachbesprechung Niederdeutsche Bühne am 17.11.2023
8. Vorbesprechung Niederdeutsche Bühne am 26.01.2024
9. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der CDU-, SPD- und FDP Fraktionen "Hohe Geburtstage" SKA1-2/2023
10. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der CDU-, SPD- und FDP Fraktionen "Anschaffung eines Vereinsmobiles" SKA1-3/2023
11. Bericht der Amtsverwaltung
12. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder

Nicht öffentlicher Teil

13. Bericht der Amtsverwaltung
14. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder

Öffentlicher Teil

15. Schließung der Sitzung

TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende Johannes Thomsen eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden.

Herr Thomsen bittet alle Anwesenden sich für eine Schweigeminute zu Ehren Herrn Detlef Strufe zu erheben.

Der Vorsitzende stellt im Anschluss fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 10.11.2023 form- und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Herr Thomsen stellt weiterhin fest, dass die Ausschusssitzung aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist.

TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH

Der Sozial- und Kulturausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden Tagesordnung sowie die Behandlung der Tagesordnungspunkte 13 und 14 in nicht öffentlicher Sitzung, da gem. § 46 Abs. 8 GO SH überwiegende Belange des öffentlichen Wohls es erfordern.

Abstimmungsergebnis:

7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 12.09.2023

Einwendungen gegen eine Niederschrift müssen nach § 27 Abs. 6 GeschO innerhalb von 14 Tagen nach Erhalt des Protokolls eingegangen sein. Die Niederschrift der Sitzung vom 12.09.2023 wurde den Ausschussmitgliedern am 25.10.2023 zur Kenntnis gegeben. Einwendungen wurden innerhalb der Frist (bis 08.11.2023) nicht erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

TOP 4.: Einwohnerfragestunde

Es ergehen keine Wortmeldungen.

TOP 5.: Nachbesprechung des Laternenumzuges am 29.10.2023

Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass am Laternenumzug ca. 450 Personen teilgenommen haben. Begleitet wurde der Umzug durch den Feuerwehrmusikzug aus Borgstedt, der im Anschluss bereits für das Jahr 2024 gebucht wurde. Zur großen Freude der Bewohner des Pflegeheims DOREAFAMILIE wurde dort ein Zwischenstopp eingelegt. Nach dem Umzug gab es vor dem Feuerwehrgerätehaus Bratwurst und Getränke. Üblicherweise endet der Umzug wechselseitig vor dem Bürgerzentrum/Jugendtreff und dem Feuerwehrgerätehaus. Herr Ahrens teilt mit, dass die Mitglieder vom Jugendtreff im nächsten Jahr nicht im Stande sind, die Vielzahl der Menschen bewirten zu können. Es kam der Vorschlag auf, alle Vereine und Verbände im kommenden Jahr vor dem Bürgerzentrum mit einzubeziehen.

TOP 6.: Vorbereitung Weihnachtsmarkt am 03.12.2023

Herr Thomsen berichtet, dass im Bürgerzentrum fast alle Tische für den Weihnachtsmarkt an Beschickern vergeben sind. Im kleinen Saal wird es ein Kuchenbuffet von der Feuerwehr und Waffeln von der Jugendfeuerwehr geben. Für den Weihnachtsmann wird im Vorraum ein

großer Sessel bereitgestellt. Im Außenbereich werden sich folgende Institutionen in Zelten präsentieren: Kanalfreunde, Siedlergemeinschaft Eiderkanal, Sportschützen, OTSV, JUZ sowie Sozialverband.

TOP 7.: Nachbesprechung Niederdeutsche Bühne am 17.11.2023

Die Vorstellung der Niederdeutschen Bühne war wieder ein voller Erfolg. Der gesamte Saal war ausverkauft. Da eine Darstellerin kurzfristig ausfiel, war es bis kurz vor Beginn der Vorstellung nicht sicher, ob diese abgesagt werden müsse. Eine Ersatzperson sprang kurzerhand ein. Die Kosten für die Darsteller betragen 650,00 EUR.

TOP 8.: Vorbereitungsbesprechung Niederdeutsche Bühne am 26.01.2024

Die nächste Vorstellung durch die Niederdeutsche Bühne findet am 26.01.2024 im Bürgerzentrum statt. Das Stück, welches gespielt werden soll, steht noch nicht fest.

TOP 9.: Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der CDU-, SPD- und FDP Fraktionen "Hohe Geburtstage"

Herr Thomsen übergibt das Wort an Frau Stick-Schormann. Diese erläutert den Antrag und stellt sie zur Diskussion. Herr Blazej befindet das bisherige Procedere für gut und würde es gern dabei belassen. Herr Steltner teilt mit, dass es ihm aus beruflichen Gründen zeitlich nicht möglich ist, persönlich Glückwünsche zu überbringen, begrüßt aber sehr die Aktion. Frau Buse berichtet darüber, dass ein Ausschussmitglied kürzlich Glückwünsche überbringen wollte und die Person bereits verschieden war. Eine sehr unschöne Situation, die es gilt zu verbessern. Frau Sandberg-Hauck gibt zu bedenken, Ausschussmitglieder für eine derartige Aufgabe zu verpflichten. Laut Frau Buse konnten die Ausschussmitglieder in der Vergangenheit die Jubilare, die sie besuchen wollten, aussuchen. Dies ist nun durch die anonyme Vergabe der Pakete nicht mehr gegeben. Darauf gab Frau Lorenzen zur Antwort, das es im Anschluss untereinander durchaus möglich ist, zu tauschen.

Beschluss:

Es wird beschlossen, anonymisierte durch die Verwaltung vorbereitete Pakete mit Glückwunschscheiben an die Ausschussmitglieder zur persönlichen Übergabe zu verteilen.

Abstimmungsergebnis:

4 Ja-Stimmen, 2 Gegenstimmen, 1 Stimmenthaltung, 0 Befangen

TOP 10.: Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der CDU-, SPD- und FDP Fraktionen "Anschaffung eines Vereinsmobiles"

Den Ausschussmitgliedern liegt ein Antrag zur Anschaffung eines Vereinsmobiles vor. Der Ausschussvorsitzende Herr Thomsen übergibt das Wort an Frau Röschmann, die den Antrag und die Vorzüge eines Vereinsmobiles erläutert.

In der umfangreichen Diskussion über die Vor- und Nachteile kam unter anderem zur Sprache, dass es in Schacht-Audorf ein vergleichbares Modell gibt. Frau Schmidt-Weinand, die den Schacht-Audorfer Bus bereits mehrfach für den Bereich Flüchtlingshilfe genutzt hat, erläutert die Verfahrensweise und begrüßt den Antrag. Frau Röschmann teilt mit, dass es vor Jahren schon einmal den Wunsch nach einem Vereinsmobiles gab. Es wurde seinerzeit eine

Interessenbekundungsabfrage durchgeführt, die ein sehr knappes Ergebnis dagegen vorweist. Sie schlägt vor, dies erneut vorzunehmen.

Beschluss:

Es wird beschlossen, bis zur nächsten Sitzung eine erneute Interessenbekundungsabfrage durchzuführen, eine Nutzungsordnung von der Verwaltung vorbereiten zu lassen sowie genaue Kosten zu ermitteln.

Abstimmungsergebnis:

7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 11.: Bericht der Amtsverwaltung

Es liegt kein Bericht der Amtsverwaltung vor.

TOP 12.: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder

Es ergehen keine Wortmeldungen.

Der Vorsitzende Johannes Thomsen schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:50 Uhr.

Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt Herr Thomsen um 20:00 Uhr die Öffentlichkeit wieder her.

TOP 15.: Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende Johannes Thomsen bedankt sich für die Mitarbeit wünscht allen Anwesenden alles Gute und ein frohes Weihnachtsfest. Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:01 Uhr.

gez. Thomsen

Johannes Thomsen
(Der Vorsitzende)

Osterröfeld, 04.12.2023

gez. Brückner

Birgit Brückner
(Protokollführung)